



Ирина Леонтьева

Чайка на орбите

В 1963 году, всего через пару лет после триумфального полёта Юрия Гагарина, открывшего человечеству дорогу к звёздам, в космос отправилась наша соотечественница, первая в мире женщина-космонавт Валентина Терешкова.

Пятеро звёздных женщин

Земляне летают в космос уже более шестидесяти лет, и за это время на орбите побывали десятки наших космонавтов. Но женщины среди них

единицы. Всего две отважные героини благодаря силе научно-технического прогресса смогли слетать в космос во времена Советского Союза: Валентина Терешкова (1963) и Светлана Савицкая

(1962, 1964). Причём Светлана Савицкая, дважды побывавшая на околоземной орбите, стала не только второй в мире советской женщиной, оказавшейся за пределами нашей планеты, но и первой, вышедшей в открытый космос.

В истории современной России за три десятилетия в космосе побывали три представительницы прекрасной половины человечества: Елена Кондакова (1994, 1997), Елена Серова (2014) и Юлия Пересильд (2021). Строго говоря, Юлия Пересильд не является профессиональным космонавтом, но именно она прошлой осенью стала первой в мире актрисой, которая во время космического полёта участвовала в съёмках художественного фильма «Вызов», проходивших на борту Международной космической станции. Так что космос буквально с каждым годом становится к нам всё ближе.

Когда небо снимает шляпу

Биография Валентины Владимировны Терешковой, родившейся в 1937 году, хорошо известна. Исключительная целеустремлённость, повышенная на невероятное упорство, мужество и героизм, волю к победе, привела к блестящему результату. 16 июня 1963 года Валентина Терешкова, стартовавшая на космической ракете «Восток-6», стала первой на Земле женщиной, покорившей космос.

И хотя во время подготовки к полёту Терешкова показывала в целом неплохие результаты, предсказать, как поведёт себя женский организм в условиях реального полёта, на 100% не мог тогда никто. Ведь космос, безжизненное и безвоздушное пространство, не прощает ни одной, даже малейшей ошибки. Но наша Чайка, а именно такой позывной был у Валентины Терешковой во время полёта, благополучно вернулась на Землю.

Фраза, которую Валентина произнесла перед стартом: «Эй! Небо! Сними шляпу!» — представляется цитатой из поэмы Владимира Маяковского «Облако в штанах».

После триумфального возвращения на Землю Валентина Терешкова стала шестым по счёту

лётчиком-космонавтом в СССР и десятым космонавтом в мире.

Кстати говоря, мало кто знает, что ряд космических рекордов Валентины Терешковой не побит до сих пор! Так, например, и сегодня она является самой молодой из всех побывавших на околоземной орбите женщины-космонавтов: на момент полёта Терешковой исполнилось 26 лет. Наша Чайка — до сих пор единственная в мире женщина, кто совершил одиночный полёт в космос.

Полёт Терешковой, в отличие от гагаринского, продолжался почти трое суток, и отважная женщина выдержала 48 оборотов космического корабля вокруг нашей планеты. Также Валентина Терешкова стала первой в истории современной России женщиной-генералом: почётное звание генерал-майора ей было присвоено в 1995 году.

К полёту на Марс готова

После триумфального возвращения Валентины Терешковой на Землю на неё обрушилась невероятная слава. Почитание, восхищение и обожание миллионов людей по всему миру. Известность сродни гагаринской. В честь Терешковой на просторах СССР были названы улицы многочисленных городов, установлены памятники и памятные доски, бюсты, барельефы, названы её именем школы и теплоходы, гостиницы, выпущены блоки почтовых марок. Позывным космонавта была названа малая планета, имя лётчицы получил кратер на Луне.

Терешкова стала инструктором-космонавтом, работала в Центре подготовки космонавтов старшим научным сотрудником, окончила Военно-воздушную инженерную академию имени Жуковского, став профессором и написав свыше пяти десятков научных трудов. Валентина Владимировна заявляла, что вполне готова отправиться в полёт на Марс, пусть даже в один конец.

А ещё для неё настала череда бесконечных встреч, разъездов, перелётов, выступлений перед трудовыми коллективами на всевозможного рода собраниях, совещаниях, конферен-

циях, съездах и тому подобное. И такая бурная общественная жизнь буквально изо дня в день продолжалась не один год, а десятилетиями. И продолжается до сих пор, без малого уже почти полвека! Валентина Владимировна до сих пор ведёт активную общественную деятельность, являясь депутатом Государственной думы.

«Люблю смотреть на звёзды»

Чем больше проходит времени со дня легендарного полёта, тем интереснее узнать: как же обыкновенной советской женщине первой удалось отправиться в космос? Оказывается, эта идея впервые появилась после полёта Гагарина. Советский лидер Никита Хрущёв ухватился за эту мысль, и была дана команда начать отбор кандидатов.

Задача была сложнее, чем с мужчинами, — там искали претендентов среди военных лётчиков. Такого количества лётчиц в СССР просто не было, поэтому искали парашютисток. Требования: до 30 лет, рост до 170 см, вес до 70 кг.

На первичном отборе подобрали 8000 кандидатур. Затем из них выбрали 30, и уже из 30 были отобраны только пятеро, которые и начали подготовку к полёту.

В дневниках одного из создателей первого отряда космонавтов, генерала Николая Каманина, можно найти такую запись: «Идея послать женщину в космос — это моя идея, решение послать в полёт Терешкову — это тоже моё решение, оформленное протоколом Госкомиссии. Здесь, в дневнике, я могу записать, что Терешкову — как самую известную женщину мира — создал я. И я горжусь своим созданием: она имеет полное право на всеобщую любовь и уважение».

В 1963 году, всего через несколько месяцев после своего триумфального полёта, Валентина Терешкова вышла замуж за космонавта Андрияна Николаева. Его имя тоже было хорошо известно советским гражданам: Андриян Николаев провёл четверо суток в космосе, став участником первого в мире группового полёта. Под венец шли Сокол и Чайка — такие позывные были на орбите у первой в мире космической пары.

На роскошной свадьбе в столичном Доме правительства среди многочисленных почётных гостей присутствовали и первый космонавт планеты Юрий Гагарин, и даже Генеральный секретарь ЦК КПСС Никита Сергеевич Хрущёв. Блестящий пиар-ход, как сказали бы в наши дни.

На публике Николаев и Терешкова постоянно улыбались и создавали у окружающих впечатление счастливой семейной пары. Уже в 1964 году у четы Николаева и Терешковой родилась дочь Елена, которая стала первым в мире ребёнком, родители которого были космонавтами. Вот только личная жизнь первой на Земле космической пары не сложилась. Терешкова и Николаев мирно развелись в 1982 году, вскоре после совершеннолетия дочери.

Из-за своей политической деятельности в 1969 году Терешкова едва не лишилась жизни. 22 января космонавты направлялись на приём в Кремль по случаю успешного завершения полёта кораблей «Союз-4» и «Союз-5».

Уже на территории Кремля машину с космонавтами обстрелял младший лейтенант Советской Армии Виктор Ильин. Злоумышленник собирался убить генсека Брежнева, но принял за него ехавшего в машине космонавта Георгия Берегового. В машине кроме водителя и Берегового находились космонавты Алексей Леонов, Валентина Терешкова и Андриян Николаев. За шесть секунд Ильин выпустил 11 пуль, после чего его скрутили. Космонавтов спасла реакция — они успели пригнуться. Кроме того, кортеж прикрыл собой один из мотоциклистов сопровождения, получивший ранение...

Идут годы, но Валентина Владимировна Терешкова полна энергии и творческих сил. В немногочисленных интервью она признаётся, что до сих пор больше всего любит смотреть на звёзды. Редакция нашего журнала от всей души желает этой уникальной, замечательной женщине, составляющей честь и гордость нашей Родины, крепкого здоровья и активного долголетия!